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МЕНЕДЖМЕНТ ГРОШОВИХ ПЕРЕКАЗІВ МІГРАНТІВ ЯК 

ВАЖЛИВОЇ СКЛАДОВОЇ ФІНАНСОВОЇ СИСТЕМИ ДЕРЖАВИ  

Кукель Галина 
Вінницький навчально-науковий інститут економіки Тернопільського 

національного економічного університету, м. Вінниця 

 
В умовах глобалізації світової економіки та інтеграції національних 

господарств суттєво активізувалася міжнародна трудова міграція. 
Зростання масштабів міграції робочої сили призводить, у свою чергу, до 
стрімкого зростання обсягів грошових переказів. Грошові перекази є 
важливою складовою фінансової системи держави, а також істотним 
джерелом фінансових ресурсів населення у багатьох країнах. У 
сучасному світі, що характеризується зростанням рівня відкритості 
економік різних країн, вільним рухом робочої сили, капіталів і товарів, 
грошові перекази є невід’ємною складовою як зовнішніх фінансових 
потоків, так і внутрішніх. Відповідно, перекази є також важливою 
складовою фінансів населення країни, невід’ємною частиною його 
фінансового потенціалу. 

Мігранти, які їдуть на тимчасове чи постійне місце проживання та для 
заробітку до інших країн, здійснюють перекази на батьківщину, оскільки 
рівень доходів і життя там є не досить високим. У межах родинних 
зв’язків відбувається розподіл фінансових ресурсів, а якщо ці зв’язки, 
тимчасово чи певний тривалий період, розділені державними кордонами, 
то подібне становище веде до виникнення явища міжнародних грошових 
переказів. Особливістю грошових переказів є те, що, по-перше, вони не 
створюють жодних зобов’язань в отримувачів; по-друге, не витрачаються 
насамперед на забезпечення базових умов життєдіяльності 
домогосподарств, тобто сприяють формуванню людського потенціалу, 
зокрема, життєвої і освітньої його складових і потенціалу здоров’я. 
Важливими економічними детермінантами величини грошових переказів 
є такі: термін перебування і працевлаштування в країні; економічний 
статус професії; соціальний статус працівника; податки; сектор, у якому 
робітник є працевлаштованим. [1]. 

Аналіз даних показав, що грошові перекази до України в 2019 році 
становили 12 млрд. дол. У порівнянні з 2018 роком (11,1 млрд доларів), 
сума переказів зросла на 8%. Обсяги переказів з-за кордону у 2015-2019 
роках представлені у табл. 1.  

Рік 2015 2016 2017 2018 2019 

Обсяги грошових переказів, млрд. дол 7,0 7,5 9,3 10,1 12,0 

Обсяги грошових переказів у % до ВВП 7,6 8,1 8,4 8,5 7,7 

*узагальнено за даними Національного Банку України [2]. 
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Перекази заробітчан покращують умови життя родин мігрантів, 

що, в свою чергу, підвищує їхній платоспроможний попит на 
українському товарному ринку. Проте більшість надісланих коштів 

витрачається на споживання, і лише у поодиноких випадках 

інвестується у розвиток приватного бізнесу. Позитивний вплив 

переказів мігрантів на економічне зростання є сумнівним. По-перше, 
більша частина отриманих переказів спрямовується на споживання, а 

інвестиції здійснюються у ризикові проекти, спрямовані на отримання 

швидкого прибутку. Це не створює міцної основи для економічного 
зростання. По-друге, перекази мігрантів можуть негативно впливати 

на пропозицію робочої сили, оскільки реципієнти цих переказів 

матимуть меншу потребу працювати. По-третє, великі обсяги 
переказів мігрантів спричинили ревальвацію національної валюти (за 

даними Нацбанку України в 2019 р. – 19%) це призвело до значнго 

погіршення фінансового стану експортерів (відомо, що ревальвація 

зменшує доходи експортерів у гривневому вимірі), зменшення 
конкурентоспроможності експортних товарів на світовому ринку, 

поглибили дефіцит торговельного балансу та стала однією з причин 

недовиконання дохідної частини бюджету. 
З огляду на вагомість грошових переказів мігрантів для економіки 

України, необхідно спрямовувати зусилля на формування ефективної 

практики регулювання фінансових операцій в аспекті здешевлення 
грошових переказів мігрантів, гарантування їх безпеки та своєчасності 

надходження до адресата, полегшення доступу мігрантів до офіційних 

трансфертних каналів, створення сприятливого середовища для 

розвитку підприємницької діяльності з метою інвестування економіки 
країни. Таким чином, грошові перекази мають значний потенціал у 

фінансуванні економічного і людського розвитку країни, що полягає у 

подоланні бідності, формуванні додаткового джерела державних 
інвестицій, зниженні ризиків під час криз, фінансуванні розвитку 

інфраструктури. У зв’язку з цим на перший план виходить розробка 

інструментів управління грошовими переказами і цільового їх 

використання, а також створення механізму збору статистичної 
інформації щодо надходження грошових переказів.  
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Сьогодні спостерігаються потреба активізації в Україні інвестиційних 
процесів спрямованих на соціальний та економічний розвиток, через що 
приділяється багато уваги джерелам та напрямкам залучення та 
використання інвестицій. Але за наявності існуючих видів інвестицій 
виникає проблеми у відповідності їх залучення до певної сфери бізнесу 
та подальший їх результат. Українці активніше кооперуються та 
вкладають власні кошти у проекти, які орієнтовані не тільки на прибуток, 
а й на соціальну, екологічну користь. В світі такий бізнес називають 
«Impact Investing» («інвестування заради впливу»), але в Україні наразі 
обсяг імпакт-інвестицій досить невеликий, але популярність зростає, так 
вдалими проектами є в Івано-Франківську ресторан «Urban Space 100» 
(80% прибутку спрямовано на розвиток міста профінансовано вже 
близько 70 проектів), в Одесі – «Impact Hub Odessa» (майданчик для 
обговорення ідей подальшого розвитку міста), у Львові – «Festrepublic» 
(територія занедбаного заводу перетворена на сучасний простір), у 
Рівному – «Art-Jazz», у Львові вдруге поспіль відбувався «LvivMozArt», в 
Одесі - джазовий простір «Urban Music Hal» [1; 2]. 

Зазначені бізнес-моделі проектів, як проекти в сфер освіти, 
урбаністики та екології, є інвестуванням в культурні проекти, та усім 
проектам вдається створювати позитивний ефект на розвиток місцевих 
громад, мати сталий розвиток, та отримувати прибуток. 

Таким чином, «Impact Investing», це підтримка бізнесом саме 
довгострокових проектів з вкладенням коштів, які пріоритетом обирають 
суспільну, екологічну користь, а прибуток виконує реінвестиційну 
функцію, тобто отримання прибутку стає позитивним соціально-
екологічним впливом. 
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